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5. TRIKOTNIKI

Trikotnik

2
a)
a b C trikotnik (da/ne)
3 7 4 ne
6 2 3 ne
5 5 5 da
12 7 9 da
10 8 15 da

b) Da, iz treh pal¢k dolzine 5 cm lahko sestavis enakostranicni trikotnik. Enakostrani¢ni trikotnik je tudi
enakokraki.

3.

trikotnik 1: raznostrani¢ni in topokotni.

trikotnik 2: enakostranicni, enakokraki in ostrokotni.
trikotnik 3: raznostrani¢ni in pravokotni.

trikotnik 4: enakokraki in ostrokotni.

4,
a)N b) P o N ¢)P dP
5.
C
b a
« B
A C B

Hipotenuza je stranica BC.

(&)

a) Nasproti oglis¢a A leZi stranica BC.

b) Kot, ki lezi nasproti stranice AC, je kot B.

¢) Stranici BC sta prilezna kota B iny.

¢) Kot a lezi nasproti stranici BC in je prilezen stranici AB.
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8.
a)

enakostrani¢ni in ostrokotni trikotnik
raznostrani¢ni in pravokotni trikotnik
raznostrani¢ni in topokotni trikotnik
enakokraki in pravokotni trikotnik
enakokraki in ostrokotni trikotnik
raznostrani¢ni in topokotni trikotnik

b
C
¢
d
e

2

a) Da, za dolzZine stranic velja trikotniska neenakost:

35cam<5cm+6cm,
5cm<3,5cm+6cm,
6cm<3,5cm+5cm.

b) Ne, za dolzZine stranic ne velja trikotniska neenakost:

9cm >3,5cm+5cm.

10.
Ne.

11.

a)
4cm,8cm,9cm
8cm,9cm,12cm
8cm,9cm, 14 cm
9cm,12cm, 14 cm
4cm,9cm,12cm
4cm,12cm, 14 cm
8cm,12cm, 14 cm

b)

4cm,8cm,12cm Ker je 12 cm =4 cm + 8 cm, trikotnika ne more sestaviti.
4cm,8cm, 14 cm Ker je 14 cm >4 cm + 8 cm, trikotnika ne more sestaviti.
4cm,9cm, 14 cm Ker je 14 cm >4 cm + 9 cm, trikotnika ne more sestaviti.
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12.

oznaka
trikotnika

AABD

AACD

ABCD

ABCF

AFCD

AEFD

vrsta
trikotnika
glede na
dolzino
stranic

raznostrani¢ni
trikotnik

enakostrani¢ni
trikotnik

raznostrani¢ni
trikotnik

enakokraki
trikotnik

raznostrani¢ni
trikotnik

raznostranicni
trikotnik

vrsta
trikotnika
glede na
velikost
notranjih
kotov

pravokotni
trikotnik

ostrokotni
trikotnik

pravokotni
trikotnik

pravokotni
trikotnik

topokotni
trikotnik

pravokotni
trikotnik
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Koti trikotnika

13.

a)p=56° Q) B=59°18, 01 = 149°18'
b)a=119° ¢) a=54°pB=63%y=63°

14.

a)N b) P P N
15.

a) a.=70°% o = 110° Br = 150°, ; = 100°
b) o = 28°, B = 109°, B = 71°, 7, = 137°
) o =131°35', B =101° y = 30° 35', y; = 149° 25'

16.

a B Y

80° 20° 30°
70°  50°  90°
50°  100° 50°

17.
Drugi kot ob osnovnici meri 43° in kot nasproti osnovnice meri 94°.

18.
64,5° = 64° 30'

19.
54°in 90°

20.
90°,45°in 45°

21.
60°

22.
40°in 20°

23.
a) B1=143°38=52°¢=53° b) a=e=86°% a; =94° 6 =23°
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Skladnost in nacrtovanje trikotnikov

25.

No—
/

26.
Trije ustrezni podatki izmerjeni na sliki:a=3,5cm,b=3,9cm,c=5cm, a. =45° 3 =50° y=85°

27.
C
A B
28.
C
A B
29.

Skladna trikotnika sta 1 in 6 ter 2 in 3.
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b)

A B

<)

C

A B

b)
C

A B
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B
32.
a)
A B
b)
C
A
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d)
C
I
A B\
<)
C
A
33.
a)
J\
,_J
A B

UCIMse.com
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<) <)
C
C

A ‘B

A
B
34.
a) b)
C
C
A B
O

A B
35.
a) raznostranicni in topokotni trikotnik

C

A B

® UCIMse.com
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b) raznostrani¢ni in pravokotni trikotnik

J\T

>
o

¢) raznostranicni in topokotni trikotnik

5&

¢) enakostranic¢ni in ostrokotni trikotnik

I~
o)
W

d) enakokraki in pravokotni trikotnik

®>

UCIMse.com
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e) enakostranicni in ostrokotni trikotnik

C
A B
f) raznostranicni in topokotni trikotnik
C
A
B
36.
C
A B

UCIMse.com
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37.

a) Ni resitve, ker je dolzina stranice a vecja od vsote dolzin drugih dveh stranic (trikotniska neenakost ne
velja).

b) Ni resitve, ker je vsota kotov a in 3 Ze 180° in je potem y = 0°.

¢) Nesteto resitev, ker trikotnik ni enoli¢no doloc¢en le z velikostjo notranjih kotov.

>

B

¢) Ni resitve, ker je dolZina stranice a prekratka in krozni lok s sredis¢em v oglis¢u Cin z dolzino polmera a
ne seka kraka kota z velikostjo a.

d) Dve resitvi, ker sta dani primerni dolzini dveh stranic in velikost notranjega kota, nasprotnega krajsi
stranici.

38.
Kateti sta stranici pravokotnega trikotnika, ki oklepata pravi kot. Pri tej nalogi velja y = 90°, ker lezi med
stranicama, ki merita 6 cm in 8 cm.
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39.

Trikotnik lahko nacrtas po naslednjih korakih:

1. Narisi stranico ACz dolzino b= 5 cm.

2. Narisi kot oo = 45° z vrhom v tocki A.

3. Kjerkoli na nosilki stranice AB odmeri velikost kota f3.

4. Narisi vzporednico kraku kota 3 skozi oglis¢e C.

5. Presecisce vzporednice in skupnega kraka kotov a in 3 oznaci s tocko B.

UCIMse.com
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Osno simetricni trikotniki

40.

) Ne. Skladni sta stranici BC in BC', tako da je trikotnik enakokrak. Stranica CC' pa tema stranicama ni

skladna
b) Somernica ali os simetrije ali simetrala.

42.
a) b)
S D
F E F
S
E
D
43,
enakostranlcnl b) enakokraki
C
A B

¢) Trikotnika ni mozno narisati.

UCIMte.com @ UCIMse.com
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A B

46.
a) pravokotni trlkotnlk

AN

b) topokotni trikotnik

N

¢) ostrokotni trikotnik

A
A B

UCIMse.com
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¢) ostrokotni trikotnik

C
A B
47.
merilo: 1 cm ... 100 m
K
M J
48.

Postopek nacrtovanja: Najprej nacrtaj enakostrani¢ni trikotnik s stranico 1 cm. Nato podaljsaj dve stranici,

.....
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49,

Potek nacrtovanja:

1. Narisi kot y = 35° z vrhom v tocki C.

2. Narisi simetralo kota y.

3. Narisi pravokotnico na simetralo (kjerkoli na simetrali).

4. Na pravokotnici (na vsaki strani simetrale) odmeri dolzZini 2,5 cm (polovica dolZine stranice c).
5. Narisi vzporednici simetrali kota y.

vvvvv

7. PovezZi tocko C s tockama A in B tako, da dobis stranici AC in BC.

Nacrtan trikotnik:
C

® UCIMse.com
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Visine trikotnika

50.
a)ve=3cm
C
VC
-
A B

Av,=29cm,v,=c=5cm,v.=b=3,5cm
C

= o
=
]

51.

a)
Va=Vp=3,5cm,v.=45cm
enakokraki trikotnik

Da, Vs = V.

C

52.
Va=2,5cm,v,=3,8cm, v.=2,7cm

53.
Individualno delo.
Visinska tocka lezi izven trikotnika.

22

b)v,=2,6cm,v.=4cm

—C

b)

Va=Vp=V,=4Cm
enakostranic¢ni trikotnik
Da,vo=ve=V.
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54,
Individualno delo.
Da.

55.
a)ve=Vo=3cm,v.=58cm
C

AVe=Vvp,=6cm,v.=4,2cm
C

h Y
vl

b)vi=ve=v.=52cm
C

® UCIMse.com



57.
Resitvi sta dve.

G
H

UCIMse.com
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58.

a)

Potek nacrtovanija:

1. Narisi stranico AB zdolZinoc =7 cm.

2. Nacrtaj simetralo stranice ABin na njej odmeri v. =4 cm.

3. Oznaci tocko C.

4. Povezi tocko C s tockama A in B tako, da dobis stranici AC in BC.

Potek nacrtovanja:

1. Narisi nosilko stranice AB in pravokotnico nanjo.

2. Na pravokotnici odmeri v. =4 cm.

3. Oznaci tocko C.

4. Narisi krozna loka s sredis¢em v tocki C in polmerom dolzine a = 5,5 cm tako, da loka dvakrat sekata
nosilko stranice AB).

vvvvv

6. Povezi tocko C s tockama A in B tako, da dobis stranici AC in BC.

4
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59.

30°| 30°

A B\

Potek nacrtovanja:

1. Narisi nosilko stranice AB.

2. Narisi vzporednico tej nosilki v razdalji v =5 cm in oznaci tocko C.

3. Na vsako stran od visine odmeri 30° (polovico velikosti notranjega kota).

vvvvv

b)
C
—
b=v,
Vﬂ
e,
V=A c=v, B

® UCIMse.com



27

Trikotniku oc¢rtana kroznica

61.
Iskana tocka je S, (sredisCe ocrtane kroznice trikotniku JKL).

ostrokotni, znotraj, pravokotni, hipotenuzi

UCIMte.com @ UCIMse.com
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68.

Ker je trikotnik enakokraki in pravokotni, merijo notranji koti 45°, 45° in 90°.

Primer poteka nacrtovanja:

1. Narisi krog s sredis¢em S, in polmerom dolZine 4 cm.

2. Narisi polmer BS..

3. Na vsako stran od polmera BS, narisi kot z velikostjo 45°.

4. Kjer kraka kotov sekata kroznico, sta tocki Ain C.

5.Tocki A in C povezi med seboj ter nastane iskani trikotnik ABC.

UCIMse.com
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Trikotniku vértana kroznica

69.
C
Sy
rV
A !
70.
a)P b) N

UCIMse.com
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A ! B

d) Trikotnika se ne da narisati (trikotniska neenakost), zato tudi ni mozno vcrtati kroznice.

74.

® UCIMse.com
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75.
Dolzine stranicso 10cm, 9 cmin 8 cm ter r,= 2,5 cm.

C

A ' ‘ B

76.

Potek nacrtovanja:

1. Narisi nosilko stranice ABin na njej izberi tocko A.

2. Narisi kot o z vrhom v tocki A.

3. Narisi simetralo kota a.

4, Narisi vzporednico nosilki stranice AB v razdalji r,= 2 cm.

5. Kjer se simetrala kota a in vzporednica sekata, oznadi sredisCe v¢rtane kroznice S..
6. Narisi pravokotnico iz tocke S, na nosilko stranice AB.

7. Narisi kroznico s sredis¢em v S, in polmerom z dolZino r,=2 cm.
8. Narisi pravokotnico na kroznico, kjer vzporednica seka kroznico.
9. Kjer ta pravokotnica seka kraka kota a, oznaci tocki Bin C.

P

ALal= 40°

® UCIMse.com
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Teziscnice trikotnika

t.=3,7cm t;=3,7cm
t,=5cm t,=3,7cm
t.=2,8cm t.=3,7cm

Vev v

V enakostrani¢nem trikotniku je dolzZina tezis¢nic enaka.

78.

t:=4,4cm
tb=4,4cm
t.=3cm

a) enakokraki
b) Imata enako dolzino.
¢) Imata enako dolzino.

79.
a)N b) P N ¢)P

® UCIMse.com
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80.
Primer:
C
e
A
B
A
81.
a) b)
C C
#
>~
+
{
A B B
x A \}\
<) <)
C
N #
><
T
A B

® UCIMse.com
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82.
a) b)
C \c _|
_74
t -
t,
A B
g 0
A B
83.
Da.
84.

Da. Premica e se imenuje Eulerjeva premica.

® UCIMse.com



Vaja dela mojstra

85.
enakokraki, pravokotni

o =77°%pB=23°%y=54°

87.

Vrste trikotnikov:
zelena in rdeca: raznostranicni, topokotni
rumena in modra: raznostranicni, pravokotni

Vrste trikotnikov:

rdeca: raznostranicni, pravokotni
zelena: enakokraki, topokotni
beli: enakokraki, ostrokotni

88.
Ve=3,3Cm
Ve =3,8cm
V.=3cm

UCIMte.com

UCIMse.com
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89.
To je ocrtana kroznica trikotniku MNO.

90.
To je sredisce trikotniku vértane kroznice (tocka S.).

91.
a) raznostrani¢ni in ostrokotni trikotnik

C
A B

b) enakokraki in topokotni trikotnik
C
A B
¢) Trikotnika ni mozno narisati.
¢) Trikotnika ni mozZno narisati.

UCIMse.com
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O

2.

a) Trikotnik ne obstaja, kerjec=a +b.

b) Trikotnik ne obstaja, ker je b>a+c.

¢) Trikotnik obstaja, ker zanj velja trikotniska neenakost (dolzina vsake stranice je krajsa od vsote dolzin
drugih dveh stranic).

94.
a) Ne.
b) Vsak kot ob osnovnici meri 50° in kot nasproti osnovnice 80°.
0
C
A B

® UCIMse.com
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96.

UCIMse.com
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97.

UCIMse.com
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99,
Da, to je vsak enakostrani¢ni trikotnik.

UCIMse.com
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Preveri svoje znanje

Ali ves?

4

10.

Trikotnik je lik v ravnini, ki ga omejujejo tri daljice (stranice trikotnika). Krajis¢a stranic so oglis¢a
trikotnika. Trikotnik ima 3 oglis¢a, 3 stranice in 3 notranje kote.

Trikotniska neenakost ali trikotnisko pravilo je lastnost dolzin stranic trikotnika. Za trikotnik velja, da
je dolzina vsake stranice manjsa od vsote dolzin drugih dveh stranic.

Trikotnike razdelimo glede na:

e dolzine stranic na raznostrani¢ni, enakokraki ali enakostranic¢ni trikotniki,

¢ velikost notranjih kotov na ostrokotni, pravokotni in topokotni trikotniki.

Vsota notranjih kotov v trikotniku je 180°. Vsota zunanjih kotov v trikotniku je 360°.

Trikotnika sta skladna, ¢e imata paroma enako dolzino vseh stranic in paroma enako velikost vseh
notranjih kotov. Skladna trikotnika se lahko popolnoma prekrijeta.

Enakokraki trikotnik je osno simetricni trikotnik z eno osjo simetrije (somernico). V enakokrakem
trikotniku sta skladna kraka in kota ob osnovnici. Enakostranicni trikotnik je osno simetri¢ni trikotnik s
tremi somernicami. Enakostrani¢ni trikotnik ima vse stranice in notranje kote skladne. Vsak notranji
kot v enakostrani¢nem trikotniku meri 60°.

Visina na stranico trikotnika je daljica, ki je pravokotna na nosilko te stranice in ima eno krajisce v
nasprotnem oglis¢u.

Trikotniku ocrtana kroznica poteka skozi vsa tri oglisc¢a trikotnika. Sredisce trikotniku ocrtane kroznice
So je presecisce simetral vseh stranic trikotnika. DolZina polmera ocrtane kroznice je enaka razdalji od
sredisca kroznice do kateregakoli oglis¢a trikotnika.

Trikotniku vcrtana kroznica je kroznica, ki se dotika vseh treh stranic trikotnika. Sredisce trikotniku
vértane kroznice S, je presecis¢e vseh simetral notranjih kotov trikotnika. DolZina polmera vcrtane
krozZnice je enaka razdalji od sredisca kroznice do katerekoli stranice trikotnika.

Tezis¢nica na stranico je daljica, ki povezuje oglis¢e trikotnika z razpolovis¢em nasprotne stranice.
Trikotnik ima tri tezis¢nice, katerih dolzine oznacimo s t,, t, in t.. Vse tezis¢nice se sekajo v isti tocki, ki
jo oznac¢imo s T in jo imenujemo tezisce.

Preveri, ali znas

o=

900, aq = 900, B1 = 1600, Y= 110°
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3.
a) b)
C
C
A B
A B
<) <)
C
C
A é\ A
A B
4,
a) b)
| /g\
A B
A B
5.

ve=2,3cm,v,=2,7cm,v.=1,7cm
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6. STIRIKOTNIKI
Stirikotnik

1.
a) trapez b) paralelogram

>
|n
~ (=ln
S

h
Q
o]
>
Q
o]

N
O
(oY
')

0}

Q
[ o]
]
-
s
<

enake, 3 cm, pravi, ACin BD, 4,2 cm, pravokotno, AB, CD, AD, kvadrat

a)N b) P N ¢)P

rumeni Stirikotnik: kvadrat

rdeci Stirikotnik: pravokotni trapez
modiri Stirikotnik: paralelogram

zeleni stirikotnik: pravokotnik

rjavi stirikotnik: trapez

vijolicasti Stirikotnik: sploSen Stirikotnik

= |

QU
o
O
N
N
pa—
MN<
-

(o)

1 - pravokotnik, 2 - romb, 3 - splo3ni stirikotnik, 4 — trapez, 5 — enakokraki trapez, 6 — deltoid

7.
Tak stirikotnik ne obstaja.

UCIMte.com @ UCIMse.com
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8.
Na zastavi Bavarske so rombi. Na zastavi Kuvajta so ¢rn enakokraki trapez, bel pravokotnik ter rdec in
zelen pravokotni trapez.

9.
Primer resitve:

10.
Primeri resitev:
1 rez, 1 stirikotnik (pravokotni trapez)

2 reza, 1 stirikotnik (trapez)

2 reza, 2 Stirikotnika (pravokotni trapez in trapez)

/

2 reza, 3 stirikotniki (2 pravokotna trapeza, trapez)

\

2 reza, 4 stirikotniki (4 pravokotni trapezi)

3 rezi, 5 stirikotnikov (4 pravokotni trapezi, trapez)

\
\Vd

3 rezi, 6 stirikotnikov (4 pravokotni trapezi, 2 trapeza)

\
\

11.
a) paralelogram, romb, pravokotnik, kvadrat
b) pravokotnik, kvadrat

® UCIMse.com



Koti stirikotnika

12.

8=102°% a1 =160° B+ =35°%v,=87°8,=78°

52

13.

a) b)

81 =52° o =58°17'

B =65° Y= 128°
0=40°17'

14.

a)P b) N P &N

15.

a) 90° b) 90°

16.

Stirikotnik o B Y S

1. 57° 143° 28° 132°

2. 77° 83° 106° 94°

3. 41° 152° 78° 89°

17.

a) Da. Vsota velikosti kotov je 360°.

b) Ne. Vsota velikosti kotov ni 360°.

¢) Da. Vsota velikosti kotov je 360°.

¢) Ne. Vsota velikosti kotov je sicer 360° a je danih pet velikosti kotov in ne le stiri.

d) Ne. Vsota velikosti kotov je sicer 360° a je ena izmed velikosti kotov 180°, kar pa v Stirikotniku ni
mozno.

18.

B, =80°, o = 38°
19.

a) 61 =24°

b) o= 102°, B = 73° 7 = 29°, § = 156°

20.

a) Ne. Vsota notranjih kotov stirikotnika je 360°, vsak ostri kot pa meri manj kot 90°, zato vsota Stirih
notranjih kotov ne more biti 360°.

b) Da. Tak$na Stirikotnika sta pravokotnik in kvadrat. Imata vse notranje kote skladne in vsak meri 90° (4 -
90° =360°).

¢) Ne. Vsota notranjih kotov Stirikotnika je 360°, vsak topi kot pa meri ve¢ kot 90°, zato vsota Stirih
notranjih kotov ne more biti 360°.

&) Ne. Ce so trije notranji koti pravi, je njihova vsota 3 - 90° = 270°. Potem je velikost ¢etrtega kota lahko le
90°, da je njihova vsota 360°.
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N

1.

a) deltoid, @ = 45°

b) enakokraki trapez, a. = 60°
¢) pravokotnik, e = 70°, = 40°

22.

a)p=0=113°%a=y=5,=67°

b) e=57°, ¢ =95° @, =85°

) a=53°%pB=72°y=108°%¢e=19°

23.

Ce so merska $tevila deljiva s $teviloma 4 in 9, potem so deljiva tudi s 3tevilom 36. Edina mozZnost za tak
Stirikotnik je, da koti merijo 36°, 72°, 108° in 144°,

® UCIMse.com
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Nacrtovanje stirikotnikov

o

Narisan skladen stirikotnik, podatki npr.a=5cm, b =3 cm,d = 2,5 cm, a = 60° in § = 50° ali drugih pet
ustreznih podatkov med izmerjenimi podatki na sliki.

/D/F\

A B

26.

a) b)

h N
o]
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27.
a) b)
C
C D
D
A B
A B

<) <)

C C

D
D
A B

A B

® UCIMse.com
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b)
D C
D C
5
A B
B A
29.

Nastane paralelogram. Narisan je primer resitve.

=6

A B=C
30.
Nastane deltoid. Narisan je primer resitve.
C
u 14
A B
D=C

® UCIMse.com
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31.
Primer resitve:

A B

32.
a)
pravokotnik deltoid paralelogram

b)
kvadrat romb

® UCIMse.com
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Trapez
33.
a) pravokotni trapez b) enakokraki trapez C) pozitivna
s
D C D’
L
W
A B A
34.
a)a=72°7=126° b) o= 70°, p=70°8=110°
35.
a)N b)N oP AP d N
36.
D C
A B

Narisan skladen trapez, podatki npr.a =5 cm, b=4 cm, a = 80°in § = 60° ali drugi Stirje ustrezni podatki
med izmerjenimi podatki na sliki.

37.
a) b)
D C
D C R
o]
A B
-
A B

® UCIMse.com



D
7
A B
b)
0 4
d 1
A B
c)
. D, ¢
[
1 —
/A B
UCIMte.com @
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(@]
N

>

&

Q
=

(=}
=
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D C D \g
M ]
A B A B
b)
= D | C
_| s
A B\
= D | C
-
A B\
42,

a=Pp=65°y=5=115alia=Pp=115°y=35=65

® UCIMse.com
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62
43.

Potek nacrtovanja:

1. Narisi osnovnico AB z dolzino 8 cm.

2. Narisi njeno simetralo ter odmeri visino 3 cm.

3. Narisi nosilko druge osnovnice CD, ki je vzporedna stranici AB.

4. Simetrala stranice AB razpolavlja tudi stranico CD, zato odmeri 2 cm na vsaki strani nosilke daljice CD,
da dobis oglisci Cin D.

5.Povezi oglis¢i B in Ctako, da nastane stranica BC, ter oglis¢i A in D tako, da nastane stranica AD.

44,

45,
a)B=52°%y=128°06=100°%¢=80° ¢p=52°
b)a=37°41",=52°19,y=127°41"

® UCIMse.com



Paralelogram

46.

A: paralelogram

B: kvadrat

C: paralelogram

C: trapez

D: splosni Stirikotnik
E: pravokotnik

F: pravokotni trapez
G: deltoid

H: enakokraki trapez
Paralelogrami niso liki C, D, F, G in H.

47.

o=7=108° €=36°
0=72° ¢ =1 =>54°

o
=

B=130°

UCIMse.com
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oo
(@)

51.
Narisan skladen paralelogram, podatki npr. a = 3,4 cm, a = 110° in b = 2,1 cm ali drugi trije ustrezni
podatki med izmerjenimi podatki na sliki.

52.
a)ve=26cm,Vv,=4,3cm b)v.=vs=4,3cm
D C D C
[ [
-
A B
-
A B
Av,=b=3cm,v,=a=5cm Ave=ve=a=b=5cm
D] i< Dl S
&l 5
A B
& b
A B
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3:0_]
o o

o
oo

h =S 7

b)
D C
ol o
o]
A B
b)
m ,C
m J
'R

UCIMse.com
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57.
a) b)
D C
D
A - C
A B
B
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“Nwiey
0 My

Is 0
o

61.

a=31°
p=68°
vy =34°
e=81°
¢ =99°

® UCIMse.com
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Deltoid

62.

a) b)
JAC|=3cm |JAC|=2cm
|BD| =5 cm |BD| =6 cm

63.
a)N b) P AN P

64.
a)y=120°5=70° b) £ =62°, ¢ =75° m=15° ) y=128°¢=70°

65.

® UCIMse.com
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66.
a) b)
D
D
A C
B C

67.
a) b

A
)
D
D
B

® UCIMse.com



c)
D
A — C
B
68.
Resitev ni ena sama, saj so za nacrtovanje doloc¢enega deltoida potrebni trije neodvisni podatki.
D
A C
B
69.
D
A - C
B

® UCIMse.com
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70.
b), c), €)

71.

73.
Tak deltoid imenujemo romb.

D

UCIMse.com
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Geometrijski liki in telesa

74.
a) pravokotnika, pravokotniki, kvader (Stiristrana prizma)

b) (enakostrani¢na) trikotnika, pravokotniki, tristrana prizma

7

5.

a) kvadrata, kvadrati, kocka (Stiristrana prizma)

b) enakostrani¢ni trikotnik, enakokraki trikotniki, tristrana piramida
b) kvadrat, enakokraki trikotniki, tiristrana piramida

N

6.

a) Vse mejne ploskve so kvadrati. Telo imenujemo kocka (Stiristrana prizma).

UCIMte.com D)

UCIMse.com
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b) Vse mejne ploskve so enakostrani¢ni trikotniki. Telo imenujemo tristrana piramida.

78.
Individualno delo.

79.

Hisice so lahko sestavljene iz:
e kocke in stiristrane piramide,
e dveh kock in stiristrane piramide,
e treh kock in Stiristrane piramide,
e treh kock in tristrane prizme,
e kvadrain tristrane prizme,
e kvadrain Stiristrane piramide.

® UCIMse.com



Vaja dela mojstra

ABin BCter CDin AD, ain vy, pravokotno, BD, AC, deltoid

81.

a) b)

p=132° B1=68°

&, =132° 6=112°

82.

a)

Stirikotnik je srediscno simetricen lik | ni sredis¢no simetricen lik

je osno simetricen lik romb, pravokotnik, kvadrat | enakokraki trapez, deltoid

ni osno simetricen lik paralelogram trapez, pravokotni trapez,
splosni Stirikotnik

b) enakokraki trapez, pravokotnik, kvadrat
c) romb, kvadrat, deltoid

83.

a)N b) P N ¢)P d)P

84.

a)d=129° b) o =130° QB=y=97°
85.

Vec moznih reditev:
Izlo¢en trapez: druga dva Stirikotnika sta paralelograma.
IzloCen pravokotnik: ima prave kote, druga dva 3tirikotnika jih nimata.

86.
pravokotnik

87.

a) pravokotnik, kvadrat, enakokraki trapez

b) deltoid, romb, kvadrat

¢) pravokotni trapez, enakokraki trapez, paralelogram, deltoid, romb, pravokotnik, kvadrat
¢) paralelogram, romb, pravokotnik, kvadrat

® UCIMse.com
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88.

>

[vo]e

UCIMse.com
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d)

v

C
DNC
B

d)

)
)

D
| \
.
A
A
D
B
e
D
A - C
B
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f)
D C
— —

. L4

A B
9)

D
A | C
B
90.
D C

A B
91.
a)
pravokotnik romb

UCIMse.com
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b)
kvadrat

o5

UCIMse.com
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Preveri svoje znanje

Ali ves?

w

Stirikotnik je lik v ravnini, ki ga omejujejo stiri daljice. Po dve daljici imata skupno krajis¢e. Te daljice
imenujemo stranice tirikotnika. Krajis¢a stranic so oglis¢a trikotnika. Stirikotnik ima 3tiri oglis¢a.
Diagonala stirikotnika je daljica, ki povezuje dve nasprotni oglis¢i. Stirikotnik ima dve diagonali.
Stirikotnik ima $tiri notranje in $tiri zunanje kote.

Trapez, paralelogram, pravokotnik, romb, kvadrat, deltoid.

Vsota notranjih kotov v stirikotniku je 360°. Tudi vsota zunanjih kotov stirikotnika je 360°.

Trapez je Stirikotnik, pri katerem sta dve stranici vzporedni. Vzporedni stranici trapeza imenujemo
osnovnici. Drugi stranici trapeza imenujemo kraka. Visina trapeza je daljica, ki povezuje nosilki
osnovnic in je nanju pravokotna. Srednjica trapeza je daljica, ki povezuje razpolovis¢i krakov in je
vzporedna osnovnicama. V trapezu merita notranja kota ob kraku skupaj 180°.

Enakokraki trapez je trapez s skladnima krakoma. Je osno simetri¢en lik in simetrala razpolavlja
osnovnici. Kota ob osnovnici sta skladna. Diagonali sta skladni. Enakokrakemu trapezu lahko oc¢rtamo
kroznico.

Paralelogram je Stirikotnik z dvema paroma vzporednih stranic. Vzporedni stranici sta nasprotni in
skladni. Diagonali v paralelogramu se razpolavljata. Razpolovis¢e diagonal je sredis¢e simetrije
paralelograma. Paralelogram je sredis¢no simetri¢en lik. Visina v paralelogramu je daljica, pravokotna
na vzporedni nosilki stranic. Paralelogram ima dve visini. Nasprotna kota v paralelogramu sta skladna.
Kota ob isti stranici (sosednja kota) v paralelogramu merita skupaj 180°.

Romb je paralelogram s Stirimi skladnimi stranicami. Diagonali sta druga na drugo pravokotni in se
razpolavljata. Diagonali razpolavljata tudi nasprotna notranja kota romba. Romb je sredi$¢no in osno
simetricen lik. Simetrali sta nosilki diagonal.

Pravokotnik je paralelogram s Stirimi pravimi koti. Diagonali sta skladni. Pravokotnik je sredis¢no in
osno simetricen lik zdvema simetralama. Pravokotniku lahko o¢rtamo kroznico.

Kvadrat je pravokotnik, ki ima vse stranice skladne. Diagonali sta skladni in sta druga na drugo
pravokotni. Kvadrat je sredis¢no in osno simetri¢en lik s Stirimi simetralami. Kvadratu lahko oc¢rtamo
in vértamo kroznico.

Deltoid je stirikotnik, ki ima po dve in dve sosedniji stranici skladni. Deltoid je osno simetricen lik.
Stranici, ki imata skupno oglis¢e na simetrali, sta skladni. Simetrala razpolavlja dva notranja kota,
druga dva notranja kota sta skladna. Diagonali sta druga na drugo pravokotni. Deltoidu lahko
vértamo kroznico.

Osnovna ploskev prizme ali piramide je lahko trikotnik, stirikotnik, petkotnik ... Pri pokon¢ni prizmi so
stranske ploskve pravokotniki. Pri pokon¢ni piramidi so stranske ploskve enakokraki trikotniki. Prizma
in piramida imata toliko stranskih ploskev, kolikor ima osnovna ploskev robov.

Preveri, ali znas

1.

primer: trapez

D c C
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L
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a)
~
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6.
a) Osnovna ploskev je kvadrat, stranske ploskve so skladni enakokraki trikotniki.
b) Osnovna ploskev je enakostrani¢ni trikotnik, stranske ploskve so skladni pravokotniki.

® UCIMse.com
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7. ODSTOTNI RACUN
Odstotek
1.
a) b) Q)
L17]
L]
L]
[ |
||
[ |
| |
||
[ |
[ |
2.
a)l b)13 c) 100
a)l1% c)50% d) 25%
b) 10 % ¢) 20 % e)2%
4,
a)6 % f) 40 %
b) 92 % g) 700 %
c)30% h) 178 %
¢) 80 % i) 508 %
d) 61 % i) 12,3 %
e)7% k) 0,4 %
5.
a) = b) > C) <
6.
Maja
7.
35%
8.
a)£=0,33=33% E)l=0,25=25%
100 4
3 4
b) —=03=30% d —=08=80%
10 5

c)%=0,5=50%

UCIMte.com
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¢) 142

f) 5%
9)4%
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9,

a) 75 % e) 409 % j) 250 %
b) 98 % ) 170 % k) 100 %
) 65 % g) 150 % 1) 0%
¢) 36 % h) 760 % m) 125 %
d) 237 % i) 685 % n) 30 %
10.

a) 290 % ) 123,4% d) 2,7 %
b) 72,6 % ¢) 240,6 % e) 0,5 %
11.

a)15% b) 85 %

12.

a)

q)
I

V primerih b) in c) je pobarvana ve¢ kot polovica kvadrata.

13.

Legenda:
B bombaz  ®poliester Melastan

UCIMte.com ® UCIMse.com
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Sestava kratkih hla¢

70 +
— 6{} 7
F 50 1
rm A0 A
T 30 -
© 20 4
10 |
ﬂ =
bombaz poliester elastan
tkanina
14.
a) i =0,03 e) E =0,48 j) E =0,85
100 25 20
b) L 0,05 f) 21 0,84 k) 7 0,35
20 25 20
C) l =0,14 g) —9 =0,99 ) ﬁ =0,98
50 100 50
¢) o 0,22 h) 3_ 0,75 m) 2 . 0,045
50 4 200
d) i =0,36 i) i =0,8 0,2 = 2 = ! =0,002
25 5 100 1000 500
15.
a) 50 % b) 20 % Q) 75%
16.
To je 88 % dneva.
17.
Kondicijski pripravi nameni 60 %, takti¢ni pripravi 25 % in ogrevanju 15 % casa.
18.
a) Za mlec¢ne izdelke so porabili ve¢ denarja kot za pijaco.
b) P
¢) Vec kot polovico (65 %) denarja so namenili za meso, sadje in zelenjavo ter mle¢ne izdelke.
19.
a) 13 %
b) 29 %
c) Tistih, ki so stari od 40 do 99 let.
20.
40 %
21.
a)4 % b) 11 % c) 101 % ¢) 60 % d) 40 % e) 350 %
22.
a)33% b) 43 % c) 83 % ¢) 36 %
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Racunanje deleza

23.
a)Tm c) 60
b) 3 kg 0459
24,
100 % 600 kg 1400 jabolk 20de
1% 6 kg 14 jabolk 0,2de
10 % 60 kg 140 jabolk 2de
20 % 120 kg 280 jabolk 4de
40 % 240 kg 560 jabolk 8de
50 % 300 kg 700 jabolk 10 de
25 % 150 kg 350 jabolk 5d¢
25.
a) 20 kg c) 12002
b) 100 m? ¢) 37,5km
26.
900, 750, 600, 250
27.
a) V obeh razredih je enak delez u¢encev prejel Vegovo priznanje.
b) V 8. razredu sta prejela Vegovo priznanje dva u¢enca vec.
28.
a) 15 ucencev, 30 uc¢encev, 60 uc¢encev, 120 u¢encev
b) 40 €,80 €, 100 €,300€
¢) 1100 volivcev, 3300 volivcev, 5500 volivcev, 6600 volivcev
29.
a) 5kg e) 40 hrusk j) 16 mm
b)132 f) 100 k) 48
c03m g) 1,5kg [) 180 jabolk
¢) 14 he h) 25 m) 270 s
d)90 € i) 120 n)54min=324s
30.

Brezhibnih je bilo 720 avtomobilov.

31.
42 €

32.
9 minut

UCIMse.com
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33.
339,50 €

34.
a)122€
b) 305 €

35.
464 €

36.

a) Akcijska cena je nizja od prvotne cene.

37.
a) 144 €

41.

: . o 1
Prvotni ulomek se je zmanjsal za 6

42.
a) 2000 €

43.
75 %

c) 1769 €
¢) 15006 €

b) 32 €

b) 28 %

b) 45 €

b) 66,40 €

b) 2200 €

UCIMse.com
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Racunanje deleza, izrazenega z odstotki

44,
a)32% ) 40 % d) 60 %
b) 25 % &) 50 % e) 96 %

45.
36,64

46.
25%

47.
a) 26 % b) 45

48.
14 %

49.
a)5% b) 30 % c) 20 %

50.
60 %

51.
Najvec ucencev trenira nogomet.

52.
95 %

53.
a) 40 % b) 30 % c)30%

54,
80 %

55.
Miha je zadel 70 % metov, Gasper je zadel 60 % metov in Nik je zadel 65 % metov. Najuspesnejsi je bil

Miha.

56.
a) 18 % b) 432,96 € c)429€

57.
10 %

58.
20 %

a) 18 cm? b) 50 % c) 9cm? ¢) 25 %
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60.
32%

61.
20 %

UCIMte.com
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Racunanje celote

62.
a)
10% ... 15kg
100% ... 150 kg

(o))

3.

a)300 €

b) 200 cm?
c)40m

64.
a) 50

65.
250,225 €

66.
24 uéencev

67.
300 km

68.
4 km

69.
30€
a) 200 km

b) 400 g

71.
44

72.
10€

73.
96 €

c) 300 dm?
) 500 he

(@)

100%...20¢2

d) 300 kg
e)200m

UCIMse.com
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Tortni prikaz

74.
180°,108°, 72°

Dopustovanje ljudi

75.
Prodaja vstopnic

Legenda:
@Ljubljana
O Koper
O Maribor
Prodaja vstopnic
mesto Ljubljana | Maribor | Koper
delez, izrazen z odstotki 50 % 40 % 10 %
Stevilo prodanih vstopnic 1800 1440 360
76.
a)C b) 375
77.
Najljubse filmske zvrsti
o Legenda:
@ komedija
Bdrama
O akcija
Ogrozljivka
78.
a) jazz b) hip hop ¢) 20 u¢encev

UCIMte.com

¢) 7 u€encev
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79.
Solski dan
Legenda:
@spanje
4% 389 Msola
Ducenje
8% )
Osport
8% B prehrana
Bdrugo
25%
80.
a) b)
Prevozna sredstva za odhod na dopust Prevozna sredstva za odhod na dopust
vrsta delez, stevilo 80
prevoznega | izrazenz ljudi — Legenda:
sredstva odstotki 3 60 @ avtomobil
avtomobil 40 % 80 2 .0 Oletalo
letalo 35 % 70 3
+— Davtobus
avtobus 15 % 30 >0 20
viak 10 % 20 0 Oviak
vrsta prevoznega sredstva
81.
Delez obranega sadja
10 % Legenda:
Ejabolka
@ hruske
Obreskve
O marelice
82.
Priljubljenost okusov

sladoleda

Vecina ljudi ima najraje sladoled z okusom vanilje, Cetrtina ima najraje sladoled z okusom ¢okolade in
najmanj, to je petina, z okusom jagode.

UCIMte.com ® UCIMse.com



Vaja dela mojstra

83.
delez ulomek decimalno stevilo odstotki
32
a) — 0,32 32%
100
61
b) — 0,61 61%
100
40
c) — 040=04 40 %
100
84.
celota delez delez, izrazen z odstotki
a) X v v
b) v x v
Q) v v x
85.
a)5 c) 800 cm? d)10%
b)6 € ¢) 1000 e) 25%
86.
522 €
87.
a) 50 ljudi b) 15 nalog c) 80 %
88.
6 €
89.
Sejma se je udelezilo 900 zensk.
90.
Krvne skupine sosolcev
Legenda:
oA
40 % @B
OAB
/ -
2% 109
91.
a) b) C) <)
celota 700 g 2000 € 40 kg 125 km
delez 11249 500 € 22 kg 15 km
delez, izrazen z odstotki 16 % 25% 55 % 12%
® UCIMse.com
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7%= 2

94,
15%
95,

Delez vitaminov v Sumeci tableti

Legenda:
BEvitamin B
BEvitamin C

Ovitamin D

96.
360 m

7/
143 km

98.
40 %

a)2%

UCIMte.com

UCIMse.com



Preveri svoje znanje

Ali ves?

1. En odstotek ali procent pomeni eno stotino od dane celote. Zapisemo ga z zapisom 1 %.

2. Celota ali osnova, delez i
Preveri, ali znas

1.
a) 70 %

2.

n delez, izrazen z odstotki.

b) 75 %

3.
a)7%
b) 85 %
c) 167 %

8.
1300 ljudi

UCIMte.com

¢) 63 %
d) 5%
e) 70 %

@) l =0,5
2

<) 9 . 0,09
100

b) 0,02 € C) 6249

c) 40 %

f) 100 %
g) 242 %
h) 400 %

UCIMse.com
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Delez vozil

Legenda:

@ osebni avtomobil
@ motorno kolo
Otovornjak

O avtobus

UCIMte.com
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8. OBDELAVA PODATKOV

Koordinatna mreza

1.
a) A(7, 2), B(2,5), C(5,5),D(0, 5), E(3,0), F(3, 7), G(5, 2)
b) drugo, prvo

)]
a)

y
7
6
5--
4
3
2
1

0 123456 7x

b) Nastali stirikotnik je paralelogram.

3.
MREZA
4,
y
741
6+
5+ oA
4<>B
3__
2+ oE oC
1
I ] 1 1 l AD l
0 1 2 3 4 5 6 7 x

® UCIMse.com



98

FG3,3), G(4,5)

SN O N T M N —

©

D(5,7)

< [2a]

2 3456 7«x

SO0 0N O N T M AN —

1'

a; C(6,1),D(7,6)

(a4

2 3456 7«x

SN O N T M AN -

1'

b) 5(4, 4)

UCIMse.com



8
A

= N W b U O N

2, 5), B(6,3), C'(5, 1), D1, 3)

b) E(5, 0)

M(3,7), N8, 2)

o

1

- N W b U1 OV 0O

1.

a) A(1,5),B(2,4),C(3,3) ...

®

c) F(0, 1)

b) A(1,8), B(2,4), C(4,2), D@, 1) ...

UCIMse.com
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12.
Ve¢ moznih resitev. Na primer: A(2, 1), B(4, 1), C(4,4) in D(2, 4).

y
5__
4l D C
3__
2__
T4 B
0 1 2 3 456 7 x
13.
a)
y T I
5] A B
8__
74
6-_ I T
5 ™M D CAN
Al D C
3--
2__
1+
A B
0 12 3 456 7 8 9 x
b) trapez

€)A'(2,9),B(7,9), C(5,6) in D3, 6)
¢) negativna orientacija

® UCIMse.com
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Aritmeticna sredina

14.
ACD

15.
23,2 km

16.
a) 130 obiskovalcev
b)

Dnevni obisk gledalidke predstave

180
160
140
120
100
80
60
40
20

stevilo obiskovalcev

pon. tor. sre. det. pet. sob. ned.

dan

c) 190 obiskovalcev
¢) Ne.
d) Ne.

a) 11 b) 3,3 Q) —

18.
Ne, saj je telefonska stevilka opisni podatek. Povprecno vrednost lahko doloc¢imo le stevilskim podatkom.

19.
10in18letali1lin17letali12in16letali13in 15letali 14in 14 let

20.
a) 33 minut b) 17 tock

21.
Povprecna ocena je bila dobro (3).

22.
a)N b) N AN

O
=z
&
-

UCIMte.com @ UCIMse.com



102
23.
23°C

24,
19€

25.
Ker so u¢enci razli¢no visoki, je vsaj en u¢enec nizji od 1,63 m in vsaj en ucenec visji od 1,63 m. Morda
nobeden od ucencev ni visok 1,63 m.

26.
23

27.
1,8

® UCIMse.com
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Prikaz medsebojno odvisnih kolicin

28.

koli¢ina mersko stevilo | merska enota

dolzina 1500 m

¢as 20 min

temperatura 32 °C

cena 2,80 €

masa 1,2 kg

prostornina 0,5 2

fiK
9)S
h) S

o Ne<
n x X

1.dan 2.dan 3.dan 4.dan

stevilo vozovnic 2 4 5 3

znesek [€] 240 4,80 6,00 3,60

31.
C

32.
B,CE

33.
240 €

34.
Najeti morajo Sest delavcev.

35.
a) Vseh moznosti je 6.
stevilo zetonov | stevilo
v vrecki vreck
1 20
2 10
4 5
5 4
10 2
20 1
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Zetoni v vreckah

20 +o
18 +
16 +
14 +
12 +
10 + @

stevilo vreck

o N B oo
1
T
[ ]

-

I | 1 ] I 1 ] [l 1

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
stevilo zetonov v vrecki

) Ne, saj na primer v vrecki ne more biti 2,4 Zetona.

36.

alcm] 0 1 2 3 4

o [cm] 0 4 8 12 | 16

Odvisnost obsega od dolzine
stranice kvadrata

o [cmM|

16

12

0 1 2 3 4 glem]

Obseg kvadrata je stirikratnik dolzZine stranice kvadrata.

o=4-a

UCIMse.com
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37.
a) b) 5°C
Temperatura zraka v Kranjski Gori
8 .
o ’T
L 6 £
o
2 5T
[0
|
£ 37
L 21
1 +
0 ; f f + t t +—
pon. tor. sre. cet. pet. sob. ned.
dan
38.
a) Obseg petkotnika je petkratnik dolzine stranice.
b)

Obseg petkotnika

alcm] 2 3 4 5 a

ofem] | 10 | 15 | 20 | 25 | 5-a

Odvisnost obsega od dolZine stranice

petkotnika
o [cm]
25 +
20 +
15 +
10 +
5 .
0 } : } : >
0 1 2 3 4 5 alem]
co=5-a
¢)17,5cm
39.
a) 2002 b) 160 £ c)602 ¢) 4 min d) 9 min e) 10 min
40.
a) 25 km ¢) Od 8.30 do 9.00.
b) 3 ure ¢) Pocivala je med 9.30 in 10.00.
41.
a) Od leta 2004 do leta 2006. c) Leta 2009 za 2270.
b) Leta 2011. ¢) Za 1420.
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Racunalniske preglednice

42.

temperatura [°C]

43.

stevilo uc¢encev

temperatura [°C]

Temperatura zraka
A
8 .
7 .
6 .
5 4
4 4+
3 4
2 4
1 4+
0 } } } + + } +—
pon. tor. sre. cCet. pet. sob. ned.
dan
Ocene ucencev
A
9 4
8 4
7 -4
6 4
5 4
4 4
3 4
2 4+
1 1 l
., | [N
nzd (1) zd (2) db (3) pdb (4) odl (5)
ocena
Temperatura morja
/]
25 +
24 +
23 +
22 +
21 +
20 } } } ; } } } —

UCIMte.com

UCIMse.com

106



107

45,
Zetoni v vreckah
A
20 +eo
18 +
16 +
5 14 4
Q
S 12 4
D104 e
=
L 8
1%,
6 1+
°
4+ °
2 + °
°
0 —
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
Stevilo Zzetonov v vrecki
46.

Ocene ucencev

Legenda:
Enzd (1)
mzd (2)
mdb (3)
O pdb (4)
@odl (5)
47.
Obseg petkotnika
o [em]a
25 +
20 +
15 +
10 +
5 4+
0] } } I } } >
0 1 2 3 4 5 alem]

UCIMte.com @ UCIMse.com
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Vaja dela mojstra

51.
a) Gvido b) 75 ¢) anglescini, 29 ¢)B

53.
A(4,1),B(3,4), C(0, 3), D(2,0), E(6, 6), F(2, 6)

54.
D(5, 4)

+—t —t— t

o
—_

UCIMte.com @ UCIMse.com
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QD Un
V_U'l

- N W b~ U1 O N

o

b) Nastali Stirikotnik je romb.
) 5(5,4)

T e
~ \n-
oo
A XN

- N W b U O N

o
—_
N4
w4
Nt
w4+
o+
~ 4+
x

59.
Ne, saj je postna Stevilka opisni podatek. Povprecje lahko dolo¢imo le stevilskim podatkom.

60.
a) V torek. b) V soboto. c) 80

® UCIMse.com
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a)
Temperatura zraka
I
10 +
U
.8+
o
36t
o
g 27
0
pon. tor. sre. cet. pet. sob. ned.
dan
b)7°C
c)7°C
)
62.

V povprecju v stanovanju Zivijo 3 ljudje.

UCIMse.com
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Preveri svoje znanje
Ali ves?

1.V kvadratni mreZi izberemo vodoravno in navpi¢no Stevilsko premico, ki sta druga na drugo
pravokotni. Izbrani premici imenujemo koordinatni osi. Koordinatni osi usmerimo tako, da jima
nariSemo puscici. Kvadratno mrezo z izbranima koordinatnima osema imenujemo koordinatna
mreza.

2. Lego tocke v koordinatni ravnini doloca urejeni par Stevil.

3. Aritmeti¢na sredina je koli¢nik med vsoto vseh vrednosti Stevilskih podatkov in Stevilom vseh
podatkov. Dolo¢imo jo lahko le Stevilskim podatkom.

4, Koli¢ino, ki spreminja svojo vrednost, imenujemo spremenljiva koli¢ina ali spremenljivka. Koli¢ino, ki
ne spreminja svoje vrednosti, imenujemo konstantna koli¢ina ali konstanta.

5. Kolicini sta odvisni, ¢e sprememba ene koli¢ine vpliva na spremembo druge koli¢ine. Odvisnost
kolic¢in lahko prikazemo s preglednico, prikazom, z besednim zapisom in obrazcem.

6. Crtni (linijski) prikaz sestavljajo tocke v koordinatni mreZi, ki so med seboj povezane.

7. Razsevni (tockovni) prikaz sestavljajo tocke v koordinatni mrezi, ki med seboj niso povezane.

Preveri, ali znas

a) b) B(4, 3)

0 1 2 3 45 6 x

2.
Temperatura zraka

16 1 ®
) ®
&.14 o
0
212 1
o
10 T ®
Ssl e
et

6 f t f t —

800 1000 1200 1400 16.00
ura
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3.
Nakup teniskih Zogic

Stevilopaketov |0 (12| 3 | 4

Stevilo Zogic 0|/4(8|12|16

Nakup teniskih zogic

16 + °
14 +

5 12
Q10 +

ic

Stevilo

(=2 SR
1
]

0 1 2 3 4
Stevilo paketov

Stevilo Zogic je stirikrat toliksno kot 3tevilo paketov.

4,
15€

6.
a)1,195€

b) 0,03 €

UCIMse.com
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9. OBSEGI IN PLOSCINE
Obseg in ploscina likov
1.
a) Obseg pravokotnika je 20 dm in plos¢ina 21 dm?.

b) Obseg kvadrata je 10 dm in plos¢ina 6,25 dm?2

2.

p=15cm? p=10cm? p=16 cm?

3.
Plos¢ina lika je 18 enot A ali 9 enot B ali 18 enot C.

ﬂ@
Q=

Kvadrat s stranico, ki meri 3 cm.

4,

® UCIMse.com
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6.

a) 70 mm ¢) 700 mm f)5dm i) 1,99 dm
b) 130 dm d) 1800 cm g)25m j)3,14m
c) 4200 m e) 60 cm h) 0,95 km f)7,2dm
7.

a) 600 dm? ¢) 573 cm? f)78010a i) 983 dm?
b) 1300 mm? d) 7504 m? g)91,5a j) 1445 ha
c) 40 000 m? e) 1970 mm? h) 900 cm? k)40 a

8.

a)o=28cm=2,8dm,p=48cm?=0,48 dm?
b)o=18m, p=20,25m?

o.

a)b=9cm,p=63cm? ca=12dm;p=144dm?
b)a=12dm,o0=46dm ¢)a=09dm,0=3,6dm
10.

114,75 dm?

11.
a) C(6,7),D(1,7)

‘D C

O O

- N W b U O N

13.
28 dm

® UCIMse.com



Obseg in ploscina trikotnika

14.
Obseg trikotnika je 12,2 cm. Plos¢ina trikotnika je 7 cm?.

15.
a=4cm

16.
Plosc¢ina vseh trikotnikov z danima podatkoma je enaka.

17.
a)o=2dm c¢)o=36dm, p=60dm?
b) p=21dm? ¢Jo=24dm,p=24dm?

18.
21 cm

19.

22.
Dolzine stranic trikotnika so 5 cm, 7 cm in 9 cm.

23.
16 cm

24.
Ve=4cm

25.
15cm

26.
9 cm?

® UCIMse.com
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p=15¢’

- N W s~ U1 O N

7 x

o
.
N+
w4
n4
w4
o+

28.
Plosc¢ina trikotnika ABE je 18 cm? in je enaka polovici plosc¢ine kvadrata ABCD.

D E C
o O
o Q
A B
29.

DolzZina stranice c je 17 cm. Trikotnik s stranicami, ki merijo 14 cm, 15 cm in 17 cm, obstaja, ker velja
trikotniska neenakost (a + b > ¢).

30.
ABECDA, AEBCDA ...

31.
0=13,4cm,p=7,83 cm?

® UCIMse.com



32.
Dve moznosti:

e Znana dolZina stranice je dolzina osnovnice trikotnika. Potem je dolzina kraka 9 cm.
¢ Znana dolzina stranice je dolZina kraka. Potem je dolZina osnovnice 6 cm.

33.
Ve=0,3dm=3cm

34.

a) 1,2, 41,8, 121,18
2 2 2

b) 50

35.
Ve¢ moznih resitev.

® UCIMse.com

117



118

Obseg in ploscina paralelograma

36.
Obseg paralelograma je 14,6 cm. Ploscina paralelograma je 12 cm?.

37.
Plos¢ina vseh paralelogramov z danima podatkoma je enaka.

38.
A, B, C

39.
0=38cm,p=76 cm?

40.
0=20cm, p=20cm?

D C

A B

41.
a)b=52cm b)ve=7cm

42.
a)p=41,25cm? b)o=18cm

43,
Z vsakim paralelogramom prekrijemo le del pravokotnika. Paralelogram ima vedno manjso plos¢ino kot
pravokotnik z enako dolgimi stranicami.

44,
0=34cm

45,
ajb=5cm b)o=22cm,p=24cm?

46.
a) D(4, 5) b) 20 e c) 20 e?

47.
a=11cm,b=14cm

® UCIMse.com



48,
0=16,4cm,p=15cm?

49,
v=12cm

50.
Paralelogrami se razlikujejo po dolzinah stranic in velikostih notranjih kotov.

51.
Paralelogrami se razlikujejo po dolzinah stranic in obsegih.

UCIMse.com
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Obseg in ploscina trapeza

52.
Obseg trapeza je 13,3 cm. Ploscina trapeza je 10,5 cm?.

53.
Stirikotnik ABCD je pravokotni trapez. Njegova plo3¢ina je 22 e,

54.
0=20,4cm

55.
o= 23E dm
6

a)6cm b)31cm

59.
0=18dm =180 cm

60.
A

61.
p =9 dm?

UCIMse.com
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A(2,9), p=24¢?

y

9" A\
ol D
74

6__

5__

4+

3--

2 /C

B

14

0 123 45678 9x
63.

0=164cm,p=14,11cm?

64.
Dolzini osnovnicstalcmin9cmali2cmin8cmali3cmin7cmali4cmin6 cmali5cmin 5 cm.

65.

a)p=18dm? c)o=30cm, p=48 cm?
b)b=55m ¢)o=26cm

66.

Dolzini osnovnicsta5 cmin 10 cm.

® UCIMse.com
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Obseg in ploscina deltoida

67.
Obseg deltoida je 13,2 cm. Plos¢ina deltoida je 10 cm?

68.
Narises$ lahko neskonéno mnogo deltoidov. Vsi narisani deltoidi imajo enako dolgi diagonali (e =4 cm,
f=8cm).

69.
B

70.
p=12¢?

- N W b U O N 0

73.
p=21cm?

® UCIMse.com
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74.
0=28cm,p=42cm?

75.
a) Potrebuje najmanj 15 dm? papirja b) Potrebuje najmanj 1,58 m modrega traku.

76.
15cm

77.
e=13cm

78.
Plos¢ina drugega deltoida je Stirikrat tolikSna kot ploscina prvega deltoida.

79.
0=12,2cm, p=8,695cm?

80.
DolzZina stranica a je 15 cm. Dolzina stranice c je 9 cm.

81.
30 %

® UCIMse.com
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B

b) Stirikotnik EFGH je pravokotnik.
c) 40 cm?

® UCIMse.com



Vaja dela mojstra

84.
a)o=32m,p=48m? b)o=24cm,p=28cm?

85.
a) Ve¢ moznih resitev. Velja vc =4 cm.
b) Ve¢ moznih resitev.

86.
a)
o/ c/
r
A B p
b)p=18.cm?
87.
0=30,5cm
88.
a= 5i cm
10
89.
0=60cm,p=120cm?
90.
a) D(2, 8) b) trapez
Y
9 4
gl D C
7 +
6 +4
5 4
4 4
3 4
2 +4
A B
‘| 4

o

-

o4
w4
O =
w4
O\-.-
4+
m -
\D L
=

c)o=60dm, p=180dm?

cp=30¢?

UCIMse.com

125



126

91.

p=7cm?

92.

a)4cm ¢) DolZina stranice kvadrata je 3 cm.
b)o=12cm ¢p=9cm?

93.

0=40cm,p=48cm? v,=4cm

94.
1,2 m?=120 dm?

95.
b=59dm

96.
v=45cm

97.
Obseg manjsega romba je enak tretjini obsega vec¢jega romba.

98.
4cm

p=12¢’

- N W s~ U1 O N

o
-
o4
w4
~4
w4+
o+
4+
>
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100.
D@3,5),p=12¢€?

- N W s~ U1 O N

o
-
o4
w4
~4
w4+
o+
4+
>

101.

a) Stirikotnik ABCD je deltoid. b)p=14¢?
Y

9 -+

ol D

7 4

6 4

5 4

4 4

N C
2 4

T B

o

—
o4
w4
O =
w4
O\-.—
4+
m -
\D L
=

102.
0=50cm

103.

Dolzini drugih diagonal sta3cmin4cmalié6 cmin8cmali9cmin12cm ...

104.
Plos¢ina drugega romba je devetkrat tolikSna kot plos¢ina prvega romba.

UCIMse.com
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Preveri svoje znanje
Ali ves?

1. Trikotnik lahko preoblikujemo v pravokotnik. Plos¢ina trikotnika je enaka polovici zmnozka dolZine
stranice in viSine na to stranico.

2. Paralelogram lahko preoblikujemo v pravokotnik. Plos¢ina paralelograma je enaka zmnozku dolzine
stranice in visine na to stranico.

3. Trapez lahko preoblikujemo v pravokotnik. Plos¢ina trapeza je enaka zmnozku dolzine srednjice in
viSine trapeza.

4. Deltoid lahko preoblikujemo v pravokotnik. Plos¢ina deltoida je enaka polovici zmnozka dolzine
diagonale e in dolZine diagonale f.

5.
o trikotnik: o:a+b+c,p:a'v":b'v"=c'vf
2 2 2
e paralelogram: o=2-a+2-bp=a-vo=b-v
e romb: o=4-a,p=a-v
a+c)-v
e trapez: o:a+b+c+d,p=s.v:u
2
e deltoid: o=2'a+2-c,p:e—.f

Preveri, ali znas

1.

a)o=42cm, p =84 cm?
b)o=36cm, p=60cm?
c)o=180cm, p=1560 cm?
¢) o=40cm, p =60 cm?

2.
o=46cm,p =104 cm?

3.
0=30cm, p=45cm?

4,
o0=42cm, p =66 cm?

5.
o=56cm,p=168cm?
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